

精彩亚运 魅力浙江

越城：看精彩亚运 游千年古城

徐子渊 汪淑君

杭州第19届亚运会上,运动员奋力拼搏、绽放精彩。赛场外,千年古城绍兴市越城区正聚焦“首位立区、幸福越城”目标,以“实干争先”奋力打造中国式现代化区域实践范例。

文化是幸福越城建设的灵魂。越城把千年越地文化作为第一优势,持续推动文旅深度融合,以旅游业“微改造、精提升”等工作为契机,进一步打开传统文化到现代生活的连接通道,实现文化内涵愈加丰富、文化形象愈加鲜明、文化自信愈加坚定,全面展现千年古城独特魅力,使之成为人人向往的“诗与远方”。

“微改精提”多点开花

浙东运河千年流淌,养育了越地风土,也成就了一座“没有围墙的博物馆”。浙东运河文化园内,历代营建的港口码头、闸堰工程、纤道石桥等古迹静静矗立,浙东运河博物馆、浙东淡水鱼水族馆、浙东运河文创区和文旅区刚刚建成……这里古韵遗存,新旧交融,相得益彰。

沿着河道穿过迎恩门,运河之上,12座古桥如虹卧波。相传越王勾践曾在迎恩门外建箭楼,在箭楼上卧薪尝胆。借着旅游业“微改造、精提升”的东风,迎恩门风情水街以近1.5公里的古运河为主线,串起人间烟火气,重现昔日繁华。



大禹陵



黄酒小镇

“历史+人文”是越城发展的灵魂,亦是越城区“微改造、精提升”的支撑。深植历史血脉和文化基因,越城以绣花功夫推进文旅融合、业态提升工作,助力文旅资源串珠成链、文

旅产品提档升级、文旅业态丰富多元。截至目前,越城“微改造、精提升”共入库全生命周期项目250多个,完成投资超9亿元。

为了让乡村旅游“活”起来,越城

的微改妙笔扮靓乡村。鉴湖街道塘村通过“微改造”,村子焕发新气象:用石头做成时尚挎包造型,将墙壁绘成绿皮火车,把危旧茶厂改造成乡村艺术馆,成为远近闻名的艺术村;富盛镇董溪村通过“精提升”,将董家搭小学改造成以乡村旅游、亲子民宿等为特色的民宿,成为集体经济新增长点。

“文旅融合”绽放光彩

杭州亚运会赛事期间,越城推出“看亚运 游越城”A级景区打卡活动,只要实地游玩鲁迅故里、沈园等景区,上传分享旅游美图,即有机会赢取亚运好礼。

文旅盛宴迎亚运,诗情画意游古

城。越城以文化为灵魂、以旅游为载体,向中外友人推荐稽山鉴水的独特魅力。

近年来,越城从“千年古城”破题,深入实施“旅游+”战略,以文旅产业融合发展撬动旅游经济高质量发展,让古老的土地绽放灿烂的光彩。“一城一桥三故里”古城格局加快构建,重点打造的子民图书馆、阳明先生宅邸遗址、鲁迅故里高品质步行街、徐渭艺术馆等高质量文旅项目的建成开放,以及黄酒小镇等一批重大文旅项目的推进,让游客和越城市民感受到了“文化成长的速度”。

在“现象级”文化名片鲁迅故里·沈园景区,贯穿于其中的古桥、老街、小巷,印刻着城市历史痕迹,彰显出城市文化品位,展示了绍兴这座历史

文化名城的江南水乡风情和深厚文化积淀,成为人们向往而又眷恋的故乡。

在“江南市井”仓桥直街,颇具特色的台门建筑值得一览。按照“保留原住民,适度商业植入”的原则,直街引进文创和绍兴特色消费品入驻,现已成为集居住、商业、旅游为一体的历史文化街道。据估算,每逢黄金周,这条老街日游客量超万人次。

在越红·绍兴非遗客厅,在政府和企业的联合打造下,围绕“迎恩书场,越音悠扬”“非遗空间,越艺巧作”等主题,全市30余项优秀非遗资源,展览展示、展演、展销、体验、培训、教学等多种功能于一体,传统非遗与旅游融合得更加深入。

2023年越城区政府工作报告明确提出,要展现名城风采,对标世界文化遗产,启动古城申遗;壮大文旅产业,全面启动国家级全域旅游示范区、5A级景区、会稽山国家级旅游度假区创建,积极推进全国文旅消费试点城市建设。

通过打造新地标,引入新业态,十里霞川的盛景风光、一河一街的城市记忆逐渐融入古城名片,越城文旅融合发展布局正由“设计图”转化为“实景图”。



水乡婚礼

(图片由绍兴市越城区文化广电旅游局提供)

玉环：引才机制活 人才自然来

徐子渊 刘晨超

关于发展,“人才”是提及较多的词汇。对于谋求高质量发展的县域来说,“适用”二字很关键。

2021年底,台州玉环入选首批浙江省现代服务业创新发展区,重点发展现代供应链服务、科技服务、高端航运服务等主导产业。几年时间,玉环全市服务业总体运行平稳,但规模总量、发展结构还有待提升。破局的钥匙,就是产业发展的关键型人才。

为此,玉环以全面提升服务业创新发展能级和综合竞争力为目标,着力为龙头企业聚人才、为重大项目引人才、为创新资源抢人才,进一步改革以创新能力、质量、实效、贡献为导向的现代服务业人才评价激励机制,在全省率先制定现代服务业人才政策。目前,玉环已认定首批现代服务业高素质人才153人。

破人才壁垒 设专项政策

一组数据足以反映玉环成为现代服务业创新发展区以来的发展势头:今年上半年,玉环瞄准新能源汽车及关键零部件、高端装备制造、风光电储能新能源等相关产业,由党政主要领导亲自带队外出招商30余次。今年1—7月,玉环落地亿元项目10个,10亿元以上2个,外资引进位居台州第一,招商引资实现“半年红”。

项目集聚,离不开产业发展,更离

不开人才政策松绑带来的动力变革。

“返乡的创客、商超等服务业的高管、行业技术人员……只要符合现代服务业发展的需求,都能成为我们玉环的人才。”玉环市委组织部相关负责人表示,近年来,玉环始终坚持不唯学历、不唯职称、不唯资历、不唯身份的原则,突出能力技艺、业绩贡献、企业认可制定评价指标体系,围绕玉环现代物流、现代商贸、人力资源等现代服务业,率先制定现代服务业人才政策。

据了解,这一人才政策根据全市现代服务业发展对人才的需求,评定先驱



大麦屿港

领军型人才、经营管理型人才、创新创业型人才、技术技能型人才和青年发展型人才5个层次,突出评价各类人才的业绩水平和实际贡献,进一步健全完善人才评价激励机制,也激活人才“蓄水池”,让人才基础更厚实。

目前,玉环已将现代服务业人才纳入《玉环市高层次人才分类目录》,设立政策专项资金池,帮助企业引才、育人、留人。今年以来,玉环全市协调解决现代服务业人才子女入学等问题200多件,落实资金奖补406万元。

以行业诉求 定人才“画像”

玉环协众汽车有限公司汽车修理技术经理徐亮没想到,自己这一小众行业,也能因技术熟练成为人才,享受地方人才政策。

徐亮从2005年开始一直从事汽车维修工作,在他看来考取技能证书、锻炼自身技术是为自己的专业“加码”,属

于行业内的发展,社会上认可度并不高。但在玉环工作后,徐亮有了新的认知——拥有专业知识,有一技之长也足以成为人才。徐亮凭借在行业内获得的一级高级技师资格证书,去年参加了台州市职业技能大赛并获奖,得到玉环当地的认证,被评定为技术技能型人才,享受到技能提升奖励、子女就学保障等个性化人才政策。

在玉环,怎样才算人才,以行业发展为导向,以企业发展说了算。近年来,玉环始终坚持建立以同行评价为基础的业内评价机制,注重引入市场评价,发挥多元评价主体作用,提高评价的针对性和精准性。以同行为基础,充分发挥玉环服务业联合会的行业桥梁纽带作用,对服务业人才提出业内评价意见,提高公信力。

同时,玉环以企业实际需求为导向,对于人才引进、电商发展等贡献较大的现代服务业人才,纳入“企业实用人才”评选,组织相关行业协会、企业负责人以及相关领域专家开展答辩评审,

建立市场化评价体系,按照服务情况、贡献大小以及用人单位评价等,本着谁使用、谁评价原则,充分发挥用人单位的评价主导作用。

以柔性引才 筑人才高地

浙江智建科技股份有限公司是玉环本土企业,是国内领先的智慧城市、智慧建筑、智慧交通等系统集成服务商。为不断实现技术创新,企业在杭州设立“人才飞地”,引入高端人才、承接项目业务,实现“人才和研发在杭州,转化和落地在玉环”的发展模式。

“即便在杭工作的人才,经过认定后也能同等享受玉环的现代服务业人才政策。”董秘丁丽亚直言,这一新政为企业引才留才提供新优势。

一座有温度的城市,必然能于细微处“留人留心”。健全完善柔性引才政策,就是玉环在招才引智中蹚出的竞争优势。玉环鼓励企业创新“飞地”人才

机制,构筑“工作生活在外地,创新创业贡献为玉环”的柔性引才新模式,鼓励现代服务业单位在上海、杭州等长三角高端服务业人才集聚城市设立办公场所,吸引人才入驻,认定后可同等享受玉环市现代服务业人才政策。

汇四海贤士,纳八方英才。玉环注重引才留才,也注重就地取“才”,调动社会力量培养开发本土人才。近年来,玉环鼓励各类服务业人才参加各种技能大赛或创业大赛,对具有绝技绝活、业绩突出、贡献较大的人才,破格进行或越级参加高级工、技师等国家职业资格认定,对获得市本级比赛一等奖的直接授予“技术能手”称号。今年以来,已有15名服务业人才通过破格或越级评定被授予该称号。

未来,玉环将实行更开放的人才政策,进一步探索人才发展体制机制,让各类人才“来得了、待得住、用得好、流得动”,让人才创新创造活力充分迸发。



玉环瑞端楚洲财税服务有限公司税务经理调研企业生产工艺。



浙江洲供应链管理有限公司专业技术人员正在检验材料直线度以及跳动情况。

(图片由玉环市委组织部提供)



玉环市沙门镇迈得医疗人才公寓